

中学生标准学术能力诊断性测试 2017 年 11 月测试

文科综合试卷

本试卷共 300 分，考试时间 150 分钟。

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

24. 在元人叶子奇《草木子》一书中记载，元世祖忽必烈有一个说法：管行政的中书省是我的左手，管军事的枢密院是我的右手，管监察的御史官是我用来医治这两手的。这说明（ ）
A. 官僚政治的工具性 B. 三权之间相互牵制
C. 大大提高行政效率 D. 家国一体政治特征
25. 西夏常以马匹和盐通过边境互市换取北宋的谷物和茶，并铸造有汉文“天授通宝”的钱币；金后期出现我国货币史上第一次铸造法定计数的银币。材料主要反映了（ ）
A. 互通有无活跃商业市场 B. 经济交流缓和民族关系
C. 汉文化在边境广泛传播 D. 少数民族商业发展面貌
26. 费孝通认为，西洋的格局好比是一捆一捆扎得很清楚的柴，人们通常都属于若干人组成的团体。而我们则好比是将一块石头丢在水面上而产生的一圈圈的波纹，每个人都是他的社会影响所推出去的圈子的中心。这从侧面反映出（ ）
A. 西方文化注重个性凸显 B. 中国文化影响范围广大
C. 修齐治平的推及逻辑 D. 民主法治的哲学依据
27. “斩蛇起义”是刘邦建立大汉王朝之前的历史典故。据考证，刘邦最初所斩的是条普通的蛇，后来经过民间的传说，蛇变成了白蟒，并最终详细记载到《史记》、《汉书》等正史之中。这说明（ ）
A. 历史典故因其荒诞而缺乏研究价值
B. 历史典故的记载均存在夸张与变形
C. 历史典故反映社会意识形态 D. 史书当中不应记载神话传说
28. 1938 年 1 月 31 日，是全国抗战爆发后的第一个春节，卫立煌以第二战区副司令长官的身份，从临汾的战区总部专程到山西省洪洞县八路军总部给朱德总司令拜年，并观看了八路军西北战地服务团演出了丰富多彩的文艺节目。该材料可以论证（ ）
A. 标志全民族抗战局面已经形成 B. 国共两党的抗战相互呼应
C. 敌后战场成为抗日的主要战场 D. 抗日救亡运动在民间蓬勃开展
29. 1902 年梁启超提出要进行“史学界革命”，他认为应该改变历史只记述“有权力者兴亡隆替之事”，而应该叙述“人群进化之现象”，并“求得其公理公例之现象”。梁启超此举意在（ ）
A. 宣传达尔文进化论 B. 鼓吹维新变法
C. 培植国民精神 D. 宣传革命思想

30. 1896 年盛宣怀上折直指银行之便利，认为“英、法、德、俄之银行，流通一国之财货，而得国家之保护…善于中国之票号，乃商务枢机所系。非急设中国银行，无以通华商之气脉，杜洋商之挟持。”材料强调（ ）

- A. 华资银行可抵御列强经济侵略
- B. 外资银行促进本国经济的发展
- C. 清政府支持创立华资银行
- D. 传统票号不利于经济的发展

31. 1980 年，深圳蛇口工业园区主任袁庚提出“时间就是金钱，效率就是生命”的口号，立刻引起轩然大波，许多人议论“蛇口宣扬拜金主义”、“袁庚要人钱还要人命”。1984 年该口号得到了邓小平的肯定和赞许，逐渐成为人们的共识和准则。这种变化反映了（ ）

- A. 领导人的决策决定了社会意识
- B. “左”倾思想仍占据社会主流
- C. 市场经济体制是改革开放的关键
- D. 认识的提高具有长期性、过程性

32. 在古罗马，法学家提供法律服务所要获得的并非金钱而是政治援助，“对某些工作而言，收取酬金并没有什么不光彩，然而，如果到法庭请求支付酬金，却是一件丢脸的事情。”这说明古罗马（ ）

- A. 法学家商业意识淡化
- B. 法律与政治关系密切
- C. 法学家纯粹为公共服务
- D. 法律的社会普及度高

33. 18 世纪，英国法律规定，郡、区议员必须有每年土地年收入 600 磅以上；1865 年通过的法案则规定，每年收入 5 磅以上的土地所有者、城市中一切房东和能缴纳济贫税的房客，都有选举权。这种变化（ ）

- A. 英国确立了近代代议制民主
- B. 扩大了工业资产阶级的利益
- C. 选举权利向普通民众扩展
- D. 消除了英国选举制度的弊端

34. 启蒙运动时期的一些思想家谴责理性主义把感情的自发性、人的个性、天才的灵感从属于冷冰冰的理性化规则，他们把其看成是法国的文化霸权。材料意在强调（ ）

- A. 对启蒙运动的人文反思
- B. 启蒙运动根植专制传统
- C. 理性主义摒弃人文主义
- D. 启蒙运动开展的排它性

35. 1921 年 5 月，列宁提出：新经济政策的实质在于同官僚主义和拖拉主义作斗争；10 月，列宁在全俄政治教育委员会上指出新经济政策的实质在于经济管理形式的战略退却；12 月又明确粮食税代替余量收集制是经济政策的实质。这说明（ ）

- A. 新经济政策的实施存在反复和不确定性
- B. 列宁对新经济政策实质有多维阐述
- C. 新经济政策是列宁个人主观意志的产物
- D. 新经济政策造成了苏俄内部的思想混乱

41. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

中国古代法律教育始终是由官学和私学交替兴盛、相辅相成的。后秦设立了第一个专门法律教育机构。唐朝律学的学习内容是律令格式和儒家经典，宋代的学习内容除当朝律令、断案外还有儒家经术。由于法律被视为众多维护君主专制工具中的一种，司法始终从属于行政。在学习者心目中，学以致用比探求真理更为重要，他们所追求的是对已有法律的全面了解和熟练运用，为日后的仕途打下知识基础，从某种意义上讲，习法者的这种功利追求制约了他们的学术追求和成就。在官学中，法律教育始终是传统的阐述式教育方式，即教师在课堂上对当朝律令进行讲读和解释，阐发案例，然后学生自己诵读、记忆，理解、意会。

——摘编自吴秋红《论中国古代法律教育的特征》

材料二

受英国法律教育风格的影响，最初的美国法律教育是开业律师的一项增收的副业，因此美国最早的法律教育有很突出的非官方性。十九世纪五十年代，美国院校式的法律教育成型。随着美国社会关系的复杂化，政府颁行的法律越来越多，专门研修法律就显得比较重要，长时间的学位制教育迅速发展。法律院校既有私立的，也有单靠政府资助的；有全日制的，也有函授、夜校性质的。据统计，美国登记在册的法律专科院校有百七十余，每年的在校学生有四至五万人。法学院每一个教师都可以按自己的方式、自己编著的讲义教学，教师之间互不监督，平时没有什么往来，只对自己负责的课程质量负责。在课堂上，主要进行法律技能的训练，着重善于处理法律实际问题能力的人。开设的课程主要有：契约、民事侵权行为、不动产和人身所有权、托管权、商务法、破产法、公司法、税法、行业规则、刑法、行政法、劳动法、犯罪学、国际法等。

——摘编自舒扬《浅论英美的法律教育》

1. 根据材料一结合所学知识，归纳中国古代法律教育的特点并分析其原因。（14分）

2. 与中国古代法律教育相比，材料二中所反映的美国近代法律教育有哪些新表现并分析其影响。（11分）

42. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料

| 国民生产总值表（年增长率） (单位: %) | | | |
|--------------------------|------|------|------|
| 年份 | 英国 | 德国 | 美国 |
| 1880—1890 年 | 2.2% | 2.9% | 4.1% |
| 1890—1900 年 | 3.4% | 3.4% | 3.8% |
| 1900—1913 年 | 1.5% | 3.0% | 3.9% |

| 世界制造品出口总额比重表 (单位: %) | | | |
|-------------------------|-------|-------|-------|
| 年份 | 英国 | 德国 | 美国 |
| 1880 年 | 40% | 19.3% | 2.8% |
| 1899 年 | 32% | 22.2% | 11.2% |
| 1913 年 | 29.9% | 26.4% | 12.6% |

——据钱乘旦 许洁明《英国通史》制

综合上述材料信息，自拟主题，结合世界史相关信息，加以论述。（要求：写出观点，观点合理、明确，史论结合。）

45. [历史重大改革回眸] (15分)

材料

公元572年，北周武帝宇文邕亲政，志在平北齐，定江南，统一全国。采取了一系列措施加强集权，扩充兵力。一面削夺宗室诸王及勋贵大将的权势，一面要求宗室诸王及将帅的故旧部属不得尽忠于故主，要求只能以天子一人作为专心奉事对象。为了对北齐用兵，在府兵制的基础上，进一步扩大募兵范围，将征兵对象推及到所有均田农民，且“改军士为侍官”，“侍官”犹皇帝侍卫，明确了府兵的“禁旅”“宿卫”性质，改变了原先府兵将领“自相督率”的现象，当兵之民既有“侍官”的荣誉，又逃避了国家赋役，出现了均田农民踊跃当兵的局面。武帝大力整顿府兵军纪，用法严整，又经常体察军情，慰勉将帅，笼络军心。周武帝在释免奴婢、杂户的同时，为避免激化统治集团矛盾，又把部分奴婢赏赐给有功的将领和勋贵。建德二年（573年）武帝集群臣、沙门、道士，“辨释三教先后”，结果得出“佛教为先，道教次之，佛教为后”的结论，建德三年五月，武帝“初断佛道二教，经像悉毁，罢沙门、道士，并令还民。”建德六年平北齐，武帝又令断齐境佛法。

——摘编自余世明《北周武帝改革略论》

(1) 根据材料并结合所学知识，概括北周武帝改革的内容并分析其背景。

(9分)

(2) 根据材料结合所学知识，分析北周武帝改革的影响。 (6分)

46. [20世纪的战争与和平] (15分)

材料

1923年1月，法国联合比利时，以德国不履行战后赔款义务为由，占领德国鲁尔工业区。鲁尔危机一方面严重摧残了德国经济，导致德国通货膨胀日甚一日，国内政局剧烈动荡；另一方面法、比出兵又激怒了德意志民族，遭到全德国的普遍反抗和愤恨。其次，英、美等国对法、比的行为提出批评和指责。美国曾告诫法国，如果法国出兵鲁尔，英美将在国际金融市场抛售法郎，促使法郎贬值。法国为维持占领鲁尔的军事开支背负了巨大的国际压力和财政负担。最终法国普恩加来政府被迫接受了美国提出的“道威斯计划”。从此，法国在德国赔款问题上所拥有的优势渐渐丧失，美国则起而代之。

——摘编自冯春龙《论一战后的德国赔款问题》

(1) 根据材料，概括法国被迫同意“道威斯计划”的原因。 (6分)

(2) 根据材料结合所学知识，概括“道威斯计划”对“凡尔赛体系”及各国的影响。 (9分)

47. [中外历史人物评说] (15分)

材料

文中子王通，隋代大儒，生于由南入北的儒学世家。他从小聪慧，又好学上进，受其父兄教诲，学识大长，十五岁即考上秀才，十八岁时，负笈求学，二十岁西游长安，拜见隋文帝，献《太平十二策》，文帝悦而不用。遂“设教河汾，教授生徒，乃续诗书，下礼乐，修元经，赞易道”，慕名前来求学者络绎不绝。王绩在《游北山赋》自注中说：“此溪门人常以百数，唯河南董恒、南阳程元、中山贾琼、河东薛收、太山姚义、太原温彦博、京兆杜淹等十余人为俊颖。”唐初重臣房玄龄、魏征、李靖、杜如晦等人也与王通相识或有过交往。

王通著有《礼论》25篇，《续诗》360篇，《元经》31篇，《易赞》71篇。《中说》之作是他在授徒讲学期间师徒对问之作，以后由其他门人记录保存下来的。王通以恢复王道政治为目标，倡导实行“仁政”，主张三教之间相互吸收，取长补短，各取适合时代需求的内容加以统一；致力于探究“天人之事”，主张，顺应自然，尊重客观规律，因时而动，发挥人的主观能动性。王通还主张将“道”与“欲”对立起来，提出知命、穷理、尽性的道德修养方法。王通论文主理，论诗主政教之用，论文辞主约、达、典、则，主张改革文风。

——摘编自张俊梅《论隋代大儒王通的主要思想及其历史影响》、韩宏福《王霸之间：论王通的功业史观》

- (1) 根据材料结合所学知识，分析王通思想产生的历史背景。 (6分)
- (2) 根据材料结合所学知识，评述王通的主要贡献。 (9分)

| | |
|----|---|
| 24 | A |
| 25 | D |
| 26 | C |
| 27 | C |
| 28 | B |
| 29 | C |
| 30 | A |
| 31 | C |
| 32 | B |
| 33 | C |
| 34 | A |
| 35 | B |

中学生标准学术能力诊断性测试

文科综合-历史 科目参考答案

41、

(1) 特点：官学与私学的结合；与政治结合紧密；有专门的教育机构；培养目标功利性；教学方式单一；(任答 4 点，8 分)

原因：君主专制制度；儒家思想的影响；科举考试的影响；农耕经济的影响(任答三点，6 分)

(2) 表现：办学主体更加多元；规模化办学；教学独立性强；课程内容丰富(任答 3 点，6 分)

影响：有利于推动美国教育事业的发展；为美国培养了大批法律人才，推动了美国法制建设；有利于维护社会稳定，巩固民主制度；为其他国家法律教育起到示范作用。(5 分)

42、

评分说明：

一等(12~10 分)(请给出角度的例子)

- ①观点明确；观点必须涵盖两则表格
- ②合理引用史实，进行多角度评论；
- ③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

二等(9~5 分)

- ①观点较明确；
- ②引用史实，评论角度单一；
- ③论证较完整，表述清楚。

三等(4~0 分)

- ①观点不明确；
- ②未引用史实；
- ③论证欠缺说服力，表述不清楚。

范例：

论题：先进的科学技术的运用是国家经济实力变化的重要因素

论述：英国对第二次工业革命新起的电气、化学、汽车等部门不敏感，长期停留在传统的工业部门中，如煤、铁、棉，工业创新不足，不重视科学的研究在生产过程中的运用，投资者大量资金投向殖民地，这是英国经济实力衰落的重要因素。反观美国、德国，充分利用第二次工业革命的科技成果，推动了国家经济实力的大发展。

总之：科学技术是第一生产力，是否采纳先进的科学技术，决定着国家经济实力的变迁。

45.

- (1) 内容：整顿吏治，加强中央集权；改革府兵制，扩大府兵范围，提高府兵社会地位；抑制佛教；释免奴婢（一点一分，4分）
背景：宗室诸王与将领权大，削弱中央集权；分裂割据，战争频繁；佛教与政府争夺经济利益；诛杀权臣，掌握实权；周武帝雄心壮志（灭北齐，统一南北）（任答3点5分）
- (2) 增强了北周的实力，为灭北齐、统一北方奠定了基础；抑制佛教、释免奴婢，补充了农业劳动力；增加了政府赋税，促进了经济发展；为隋唐时期兵制改革奠定基础；激化了统治集团内部矛盾，为之后的政权更替埋下伏笔（任答三点，6分）

46.

- (1) 法国政府面临的财政压力与国际压力：德国国内政局动荡及德国的反抗；英美反对法国过分削弱德国（一点两分，6分）
- (2)《凡尔赛和约》由用赔款削弱德国的政策变为复兴德国经济的方针；德国经济得到了迅速恢复和发展；法国削弱德国计划受挫，确立了以美国为主的多国支配机制；美国为欧洲提供资本的同时也扩大了进口，使欧洲经济整体趋于稳定（任答四点，9分）

47.

- (1) 隋朝统一南北（新政权建立）；家学深厚；三教融合；丰富的实践经历（任答3点，6分）
- (2) 开学授徒，为隋唐政权培养了人才，影响了隋唐政治建设；著书立说，为后世留下了宝贵的思想资料；倡导“王道”（“仁政”）思想，为统治者提供思想借鉴；主张改革文风，为唐代古文运动奠定基础；主张三教可一，为唐代儒学和理学开辟了道路（任答四点，9分）